

මහණෙනි, දීර්ඝායුෂ්ක වූ චර්ණවත් වූ සුඛබහුල වූ උස්වීමන්හි විරස්ථායී වූ සිටුනා යම් දෙවකෙනෙක් ඇද්ද, උහුදු නථාගතයන්ගේ දම්දෙසුම් අසා වෙහෙවින් බියව සන්ත්‍රාය යට සංවේගයට පැමිණෙති : “හවන්ති, අපි අනිත්‍ය වුවමෝ නිත්‍යයමහයි සිතුමහ. හවන්ති, අපි අධ්‍රැව වුවමෝ ධ්‍රැවයමහයි සිතුමහ. හවන්ති, අපි අශාස්වත වුවමෝ ශාස්වතයමහයි සිතුමහ. හවන්ති, අපි වනාහි අනිත්‍යයමහ, අධ්‍රැවයමහ. අශාස්වත යමහ, සත්කාය පරියාපන්තයමහ”යි (සංවේගදනවත්).

මහණෙනි, තථාගතයෝ සදේවක ලෝකයාට මෙසේ මහත් සාද්ධි ඇතියහ, මෙසේ මහේශාකායහ, මෙසේ මහානුභාවයහයි හඟවන්හු තෙල වදලහ. සුගතයන් වහන්සේ මෙය වදරා වැලිත් ශාඤ්ඤාත් වහන්සේ තදන්‍ය වූ තෙල ගාපෙළ දවදලහ :

1. දෙවියන් සහිත ලෝකයාට ශාස්තෘ වූ අප්‍රතිපුද්ගල වූ සර්වඥයන් වහන්සේ යම් කලෙක විශිෂ්ටඥතයෙන් දූන ධර්මමත්‍රය පවත්වාලූ සේක් ද,
2. සත්කාය (පඤ්චස්කන්ධය) හා නිරෝධය හා සත්කාය සමභවය හා දුක් සන්තිඳුවන අරිආටභිමහ හා (දෙසත් ද),
3. චර්ණවත් යශස්වී වූ දීර්ඝායුෂ්ක වූ යම් දෙවකෙනෙක් ඇද්ද, (ඔහු හැම) සිංහයාගේ නාද අසා ඉතර මාගයන් බියපත්වන්නාක් සෙයින් හීන වූ (මෙසේ) සන්ත්‍රාසයට පැමිණියහ.
4. හවන්ති, අපි සත්කායය පැන නො ගියමහ, අනිත්‍යයමහයි විප්‍රමුක්ත වූ තාදී ඉණ ඇති අර්හත් වූ බුදුන්ගේ වාක්‍යය අසා දකුමහයි.

1. 2. 3. 7.
ඛජ්ජනීය සූත්‍රය

79. සැවැත්තුවර :

මහණෙනි, අනේකප්‍රකාර පූර්වනිවාසය නුවණින් මෙනෙහි කරන යම් මෑ ශ්‍රමණ කෙනෙක් හෝ බ්‍රාහ්මණ කෙනෙක් හෝ අනුස්මරණය කෙරෙත් ද, එ හැම පඤ්චොපාදන ස්කන්ධයන් අනුස්මරණ කෙරෙති, තුලුන් අතුරෙන් අන්‍යතරයක් හෝ අනුස්මරණ කෙරෙත්.

මහණෙනි, “අතීත කාලයෙහි මෙබඳු රූප ඇතියෙම් වීමි”යි හෝ සිහි කරන්නේ රූපස්කන්ධය මෑ සිහි කෙරෙයි. මහණෙනි, “අතීතකාලයෙහි මෙබඳු වේදනා ඇතියෙම් වීමි”යි හෝ සිහිකරන්නේ වේදනාස්කන්ධය මෑ සිහි කෙරෙයි. මහණෙනි, “අතීතකාලයෙහි මෙබඳු සංඥ ඇතියෙම් වීමි”යි හෝ සිහිකරන්නේ සංඥස්කන්ධය මෑ සිහි කෙරෙයි. මහණෙනි, “අතීතකාලයෙහි මෙබඳු සංස්කාර ඇතියෙම් වීමි”යි හෝ සිහිකරන්නේ සංස්කාරයන් මෑ සිහි කෙරෙයි. මහණෙනි, “අතීතකාලයෙහි මෙබඳු විඥන ඇතියෙම් වීමි”යි හෝ සිහි කරන්නේ විඥනස්කන්ධය මෑ සිහි කෙරෙයි.

මහණෙනි, කවර කරුණින් රූපය කියන්නේ ය යත් : මහණෙනි, “බිඳේ”නුයි එයින් රූපයයි කියනු ලැබෙයි, කුමකින් බිඳේ ය යත් : ශීතයෙහුදු බිඳෙයි, උෂ්ණයෙහුදු බිඳෙයි, බඩසයිසිනුදු බිඳෙයි, පවසිනුදු බිඳෙයි. ධූම ලේ බොන මෑසිය - විද ලේ බොන මදුරු ය - වාත ය - ආතප ය - දීර්ඝපාභී ය යන මොවුන්ගේ සංස්පර්ශ යෙහුදු බිඳේ. මහණෙනි, “බිඳේනු”යි එයින් රූප යි කියනු ලැබේ.

කිඤ්ච භික්ඛවෙ, වෙදනං වදෙඨ : වෙදියනීති¹ ඛො භික්ඛවෙ, තස්මා වෙදනානි චූළවනී කිඤ්ච වෙදියනී² සුඛමපි වෙදියනි දුක්ඛමපි වෙදියනි අදුක්ඛමසුඛමපි වෙදියනි. වෙදියනීති ඛො භික්ඛවෙ, තස්මා වෙදනානි චූළවනී.

කිඤ්ච භික්ඛවෙ, සඤ්ඤං වදෙඨ : සඤ්ඤානානීති ඛො භික්ඛවෙ, තස්මා සඤ්ඤානී චූළවනී. කිඤ්ච සඤ්ඤානානි : නීලමපි සඤ්ඤානානි ; පිතකමපි සඤ්ඤානානි ; ලොභිතකමපි සඤ්ඤානානි ; ඔදහමපි සඤ්ඤානානි. සඤ්ඤානානීති ඛො භික්ඛවෙ, තස්මා සඤ්ඤානී චූළවනී.

කිඤ්ච භික්ඛවෙ, සඛ්ඛාරෙ වදෙඨ : සඛ්ඛතං අභිසඛ්ඛරොනනීති භික්ඛවෙ, තස්මා සඛ්ඛාරානී චූළවනනී. කිඤ්ච සඛ්ඛතං අභිසඛ්ඛරොනනී : රූපං රූපතතාය³ සඛ්ඛතං අභිසඛ්ඛරොනනී. වෙදනං වෙදනතතාය සඛ්ඛතං අභිසඛ්ඛරොනනී. සඤ්ඤං සඤ්ඤතතාය සඛ්ඛතං අභිසඛ්ඛරොනනී. සඛ්ඛාරෙ සඛ්ඛාරතතාය සඛ්ඛතං අභිසඛ්ඛරොනනී. විඤ්ඤාණං විඤ්ඤාණතතාය සඛ්ඛතං අභිසඛ්ඛරොනනී. සඛ්ඛතං අභිසඛ්ඛරොනනීති ඛො භික්ඛවෙ, තස්මා සඛ්ඛාරානී චූළවනනී.

කිඤ්ච භික්ඛවෙ, විඤ්ඤාණං වදෙඨ : විජානානීති ඛො භික්ඛවෙ, තස්මා විඤ්ඤාණනනී චූළවනී. කිඤ්ච විජානානි : අමඛිලමපි විජානානි, තිත්තකමපි විජානානී, කටුකමපි විජානානී, මධුරකමපි³ විජානානී, බාරිකමපි විජානානී, අබාරිකමපි විජානානී, ලොණිකමපි විජානානී, අලොණිකමපි විජානානී. විජානානීති ඛො භික්ඛවෙ, තස්මා විඤ්ඤාණනනී චූළවනී.

තනු භික්ඛවෙ, සුතවා අරියසාවකො ඉති පටිසඤ්චිකඛනී : අහං ඛො එතරති රූපෙන ඛජ්ජාමි, අනීතමපහං අභ්භානං එවමෙව රූපෙන ඛජ්ජං, සෙය්‍යථාපි එතරති පච්චුප්පනෙන රූපෙන ඛජ්ජාමි. අහං වෙච ඛො පන අනාගතං රූපං අභිනන්දෙය්‍යං, අනාගතමපහං අභ්භානං එවමෙව රූපෙන ඛජ්ජෙය්‍යං, සෙය්‍යථාපි එතරති පච්චුප්පනෙන රූපෙන ඛජ්ජාමිති. සො ඉති පටිසඤ්චාය අනීතසමිං රූපසමිං අනපෙඛො භොති අනාගතං රූපං නාභිනන්දති පච්චුප්පනාය රූපය්‍ය නිබ්බද්ධෙ විරුගාය නිරුධාය පටිපනො භොති.

අහං ඛො එතරති වෙදනාය ඛජ්ජාමි, අනීතමපහං අභ්භානං එවමෙව වෙදනාය ඛජ්ජං සෙය්‍යථාපි එතරති පච්චුප්පනාය වෙදනාය ඛජ්ජාමි. අහං වෙච ඛො පන අනාගතං වෙදනං අභිනන්දෙය්‍යං අනාගතමපහං අභ්භානං එවමෙව වෙදනාය ඛජ්ජෙය්‍යං, සෙය්‍යථාපි එතරති පච්චුප්පනාය වෙදනාය ඛජ්ජාමිති. සො ඉති පටිසඤ්චාය අනීතාය වෙදනාය අනපෙඛො භොති, අනාගතං වෙදනං නාභිනන්දති පච්චුප්පනාය වෙදනාය නිබ්බද්ධෙ විරුගාය නිරුධාය පටිපනො භොති.

1. වෙදියනීති - මජ්ඣං, ස්‍යා.
2. රූපතතාය - අට්ඨකථා.
3. මධුරමපි - මජ්ඣං, ස්‍යා.

මහණෙනි, කවර කරුණින් වේදනා කියන්නේ ය යත් : මහණෙනි, “වළඳ කෙරේ” නුයි එයින් වේදනා යි කියනු ලැබෙයි. කුමක් වළඳ කෙරෙයි යත් : සුඛය ද වළඳ කෙරෙයි. දුඃඛය ද වළඳ කෙරෙයි, උපේක්ෂාව ද වළඳ කෙරේ. මහණෙනි, මෙසේ වළඳ කෙරේ නු යි එයින් වේදනා යි කියනු ලැබේ.

මහණෙනි, කවර කරුණින් සංඥ කියන්නේ ය යත් : මහණෙනි, “හඳුනාගනී” නුයි එයින් සංඥ යි කියනු ලැබෙයි. කවර කරුණින් හඳුනයි යත් : නිල ද හඳුනයි, කහවන ද හඳුනයි, ලෙහෙවන ද හඳුනයි, සුද ද හඳුනයි. මහණෙනි, මෙසේ “හඳුනා” නුයි එයින් සංඥ යි කියනු ලැබේ.

මහණෙනි, කවර කරුණින් සංස්කාර කියන්නේ ය යත් : මහණෙනි, “සඬබත කොට අභිසංස්කරණ කෙරෙත්” නුයි එයින් සංස්කාරහ යි කියනු ලැබෙත්. කවර කරුණින් සඬබතය අභිසංස්කරණ කෙරෙති යත් : රූපය රූපය පිණිස සඬබත කොට අභිසංස්කරණය කෙරෙති, වේදනාව වේදනා පිණිස සඬබත කොට අභිසංස්කරණය කෙරෙති. සංඥව සංඥ පිණිස සඬබත කොට අභිසංස්කරණය කෙරෙති, සංස්කාර සංස්කාර පිණිස සඬබත කොට අභිසංස්කරණය කෙරෙති, විඤනය විඤනය පිණිස සඬබත කොට අභිසංස්කරණය කෙරෙත්. “මහණෙනි, සඬබත කොට අභිසංස්කරණ කෙරෙත්” නුයි එයින් සංස්කාරහ යි කියනු ලැබෙත්.

මහණෙනි, කවර කරුණින් විඤනය කියන්නේ ය යත් : මහණෙනි, “විජානන කෙරේ” නුයි එයින් විඤනය යි කියනු ලැබෙයි. කවර කරුණින් විජානන කෙරේ ය යත් : ඇඹුල ද විජානන කෙරෙයි, තිත්ත ද විජානන කෙරෙයි, කටුකරය ද විජානන කෙරෙයි, මධුරරස ද විජානන කෙරෙයි, කරරස ද විජානන කෙරෙයි. නොකරරස ද විජානන කෙරෙයි, ලුණුරස ද විජානන කෙරෙයි, නොලුණුරස ද විජානන කෙරේ. මහණෙනි, මෙසේ “විජානන කෙරේ” නුයි එයින් විඤනය යි කියනු ලැබේ.

මහණෙනි, එහි ශ්‍රැතවත් ආයඤ්චාචක මෙසේ නුවණින් සලකා බලයි : “මම චූකලී දෑත් රූපය විසින් කනු ලබමි. යම්සේ දෑත් පවිච්ඡපන්න රූපය විසින් කනු ලබමි ද, එසෙයින් ම ඉකුත් කල්හි දු රූපය විසින් කනු ලැබමි. මම අනාගතරූපය පතමි නමි යමි පරිදි දෑත් ප්‍රත්‍යක්ෂන්න රූපය විසින් කනු ලබමි ද, එපරිදි මම අනාගතකාලයෙහි දු රූපය විසින් කනු ලබමි”යි හේ මෙසේ ප්‍රත්‍යාවේක්ෂා කොට අතීතරූපයෙහි නිරපේක්ෂ වෙයි, අනාගතරූපය නො පතයි, ප්‍රත්‍යක්ෂන්න රූපය පිළිබඳ වෑ නිර්වේදය පිණිස විරාගය පිණිස නිරෝධය පිණිස පිළිපන්නේ වේ.

“මම වර්තමානයෙහි වේදනාව විසින් කනු ලබමි. මම යමි පරිදි දෑත් ප්‍රත්‍යක්ෂන්න වේදනාව විසින් කනු ලබමි ද, අතීත කාලයෙහි දු එපරිදි ම වේදනාව විසින් කනු ලැබමි. මම වනාහි අනාගතවේදනාව පතමි නමි යමි පරිදි දෑත් ප්‍රත්‍යක්ෂන්න වේදනාව විසින් කනු ලබමි ද, එපරිදි ම අනාගතකාලයෙහි දු වේදනාව විසින් කනු ලබමි”යි හේ මෙසේ ප්‍රත්‍යාවේක්ෂා කොට අතීතවේදනාව පිළිබඳ වෑ නිරපේක්ෂ වෙයි, අනාගතවේදනාව නො පතයි. ප්‍රත්‍යක්ෂන්නවේදනාව පිළිබඳ කොට නිර්වේදය පිණිස විරාගය පිණිස නිරෝධය පිණිස පිළිපන්නේ වේ.

අභං ඛො එතරති සඤ්ඤාය ඛජ්ජාමි - පෙ - අභං ඛො එතරති සඤ්ඤායෙති ඛජ්ජාමි. අනීතමපභං අභානං එවමෙව සඤ්ඤායෙති ඛජ්ජං, සෙය්‍යථාපි එතරති පච්චුප්පනෙතති සඤ්ඤායෙති ඛජ්ජාමි, අභං චෙච ඛො පන අනාගතෙ සඤ්ඤායෙ අනිතඤ්ඤායං, අනාගතමපභං අභානං එවමෙව සඤ්ඤායෙති ඛජ්ජෙය්‍යං, සෙය්‍යථාපි එතරති පච්චුප්පනෙතති සඤ්ඤායෙති ඛජ්ජාමිති. සො ඉති පටිඤ්ඤාය අනිතෙසු සඤ්ඤායෙසු අනපෙඛො, භොති; අනාගතෙ සඤ්ඤායෙ නාහිතඤ්ඤායී, පච්චුප්පනානං සඤ්ඤායං නිබ්බිද්දය විරුභාය නිරුධාය පටිපනො; භොති.

අභං ඛො එතරති විඤ්ඤායෙත ඛජ්ජාමි. අනීතමපභං අභානං එවමෙව විඤ්ඤායෙත ඛජ්ජං, සෙය්‍යථාපි එතරති පච්චුප්පනෙතන විඤ්ඤායෙත ඛජ්ජාමි. අභං චෙච ඛො පන අනාගතං විඤ්ඤායං අනිතඤ්ඤායං, අනාගතමපභං අභානං එවමෙව විඤ්ඤායෙත ඛජ්ජෙය්‍යං සෙය්‍යථාපි එතරති පච්චුප්පනෙතන විඤ්ඤායෙත ඛජ්ජාමි. සො ඉති පටිඤ්ඤාය අනීතසමිං විඤ්ඤායසමිං අනපෙඛො භොති අනාගතං විඤ්ඤායං නාහිතඤ්ඤායී පච්චුප්පනායස විඤ්ඤායස නිබ්බිද්දය විරුභාය නිරුධාය පටිපනො; භොති.

තං කිං මඤ්ඤථ භික්ඛවෙ, රූපං නිච්චං වා අනිච්චං වාති? ‘අනිච්චං භනෙත’.” ‘යමපනානිච්චං දුක්ඛං වා තං සුඛං වාති? ‘දුක්ඛං භනෙත.’” යමපනානිච්චං දුක්ඛං විපරිණාමධම්මං කල්ලං හු තං සමනුපසිත්තුං: ‘එතං මම, එසො’භමසමි, එසො මෙ අත්තා’ති? ‘නො; භෙතං භනෙත,’ වේදනා - පෙ - සඤ්ඤා - පෙ - සඤ්ඤාය - පෙ - විඤ්ඤායං නිච්චං වා අනිච්චං වාති? ‘අනිච්චං භනෙත,’ යමපනානිච්චං දුක්ඛං වා තං සුඛං වාති? ” ‘දුක්ඛං භනෙත,’ යමපනානිච්චං දුක්ඛං විපරිණාමධම්මං කල්ලං හු තං සමනුපසිත්තුං: ‘එතං මම, එසො’භමසමි, එසො මෙ අත්තා’ති? ‘නො; භෙතං භනෙත’.”

තසමාතිභ භික්ඛවෙ, යං කිඤ්ඤී රූපං අනිතානාගතපච්චුප්පනං අජ්ඣතනං වා ඛිතිඤ්ඤා වා ඕලාරිකං වා සුචුම්මං වා හීනං වා පඤ්ඤිතං වා යං දුරෙ සනතිකෙ වා, සබ්බං රූපං ‘නෙතං මම, නෙසො’භමසමි, න මෙ සො අත්තා’ති, එවමෙතං යථාභුතං සම්මප්පඤ්ඤාය දඬුබ්බං. යා කාචී වේදනා - පෙ - යා කාචී සඤ්ඤා - පෙ - යෙ කෙචී සඤ්ඤාය - පෙ - යං කිඤ්ඤී විඤ්ඤායං අනිතානාගතපච්චුප්පනං අජ්ඣතනං වා ඛිතිඤ්ඤා වා ඕලාරිකං වා සුචුම්මං වා හීනං වා පඤ්ඤිතං වා යං දුරෙ සනතිකෙ වා, සබ්බං විඤ්ඤායං ‘නෙතං මම, නෙසො’භමසමි, න මෙසො අත්තා’ති එවමෙතං යථාභුතං සම්මප්පඤ්ඤාය දඬුබ්බං.

අයං චුච්චති භික්ඛවෙ, අරියසාවකො අපචිනාතී, නො ආචිනාතී, පජ්ඣතී, හ උපාදිතතී, විසිනෙතී, නො උසිනෙතී, විචුපෙතී, න සඤ්ඤාපෙතී.

1. විසෙනෙතී, නො උසෙසනොති. - සුමු

“මම දැන් සංඥව විසින් කනු ලබමි ... මම වනාහි දැන් සංස්කාර විසින් කනු ලබමි. මම යම් පරිදි දැන් ප්‍රත්‍යක්ෂපත්ත සංස්කාර විසින් කනු ලබමි ද එපරිදීම අතීතකාලයෙහි ද සංස්කාර විසින් කනු ලැබිමි. මම වනාහි අනාගතසංස්කාර පතම නම් යම් පරිදි දැන් ප්‍රත්‍යක්ෂපත්තසංස්කාර විසින් කනු ලබමි ද, එ පරිදි මැ අනාගතකාලයෙහි ද සංස්කාර විසින් කනු ලබමි”යි හේ මෙසේ ප්‍රත්‍යාවේක්ෂා කොට අතීතසංස්කාර කෙරෙහි නිරපේක්ෂ වෙයි. අනාගතසංස්කාර නො පතයි, ප්‍රත්‍යක්ෂපත්තසංස්කාර පිළිබඳ කොට නිර්වේදය පිණිස විරාගය පිණිස නිරෝධය පිණිස පිළිපත්තේ වේ.

“මම දැන් විඤනය විසින් කනු ලබමි. මම යම් පරිදි දැන් ප්‍රත්‍යක්ෂපත්ත විඤනය විසින් කනු ලබමිද, අතීතකාලයෙහි ද එපරිදි ම විඤනය විසින් කනු ලැබිමි. මම වනාහි අනාගතවිඤනය පතම නම් මම යම් පරිදි දැන් ප්‍රත්‍යක්ෂපත්ත විඤනය විසින් කනු ලබමි ද, එපරිදි ම අනාගතකාලයෙහි ද විඤනය විසින් කනු ලබමි” යි හේ මෙසේ ප්‍රත්‍යාවේක්ෂා කොට අතීතවිඤනය කෙරෙහි නිරපේක්ෂ වෙයි, අනාගතවිඤනය නො පතයි, ප්‍රත්‍යක්ෂපත්ත විඤනය පිළිබඳ කොට නිර්වේදය පිණිස විරාගය පිණිස නිරෝධය පිණිස පිළිපත්තේ වේ.

මහණෙනි, කෙසේ හඟිවූ ද, රූපය නිත්‍ය හෝ අනිත්‍ය වේ දැ යි ? වහන්ස, අනිත්‍ය යැ. යමෙක් අනිත්‍ය වේ නම් හේ දුඃඛ හෝ සුඛ වේ දැ යි ? වහන්ස, දුක් යැ. යමෙක් අනිත්‍ය වේ නම් දුක් වේ නම් පෙරළෙන සැහැවි ඇත් නම් “තෙල මාගේ යැ. මම තෙල වෙමි, තෙල මාගේ ආත්ම යයි” එය නුවණින් දක්නට කල‍්‍ය වේ දැ යි ? වහන්ස, තෙල කරුණ එසේ නො වේ ම යැ.

මහණෙනි, ඒ කරුණින් ම ආධ්‍යාත්මික චේතයි බාහිර චේතයි ඔළාර්ක චේතයි සියුම් චේතයි හිත චේතයි ප්‍රණීත චේතයි දුරෙහි චේතයි හමියෙහි චේතයි අභිතානාගත ප්‍රත්‍යක්ෂපත්ත යම් මැ රූපයෙක් ඇත් නම් එ හැම රූපය “තෙල මාගේ නො වෙයි, මම තෙල නො වෙමි, තෙල මාගේ ආත්ම නො වේ” යයි මෙසේ තෙල කරුණ ඇති සැටි සම‍්‍යක් ප්‍රඥයෙන් දතයුතු ය. යම් මැ වේදනායෙක් ඇත් ද ... යම් මැ සංඥයෙක් ඇත් ද ... යම් මැ සංස්කාරයෝ ඇත් ද ... අධ්‍යාත්ම චේතයි බාහිර චේතයි ඔළාර්ක චේතයි සුක්ෂම චේතයි හිත චේතයි ප්‍රණීත චේතයි දුරෙහි චේතයි සමීපයෙහි චේතයි අතීත අනාගත ප්‍රත්‍යක්ෂපත්ත වූ යම් මැ විඤනයෙක් ඇත් ද, “තෙල මාගේ නො වෙයි, තෙල මම නො වෙමි, තෙල මාගේ ආත්ම නො වේ”යි තෙල කරුණ මෙසේ ඇති සැටි යෙන් සම‍්‍යක් ප්‍රඥයෙන් දතයුතු යි.

මහණෙනි, මේ ආයුශ්‍රාවක (සයර්ථ) ඉවත් කෙරෙයි. නො රැස් කෙරෙයි, දුරැලයි, නො ගනිති, විසුරුවයි, නො කැටි කෙරෙයි, නිවයි, නො දල්වා යි කියනු ලැබේ.

කිඤ්ච අපචිනාති, නො ආචිනාති : රූපං අපචිනාති, නො ආචිනාති. වෙදනං අපචිනාති. නො ආචිනාති සඤ්ඤං අපචිනාති, නො ආචිනාති. සංඛාරෙ අපචිනාති, නො ආචිනාති. විඤ්ඤාණං අපචිනාති, නො ආචිනාති.

කිඤ්ච පච්ඡහති, න උපාදිගති : රූපං පච්ඡහති න උපාදිගති. වෙදනං පච්ඡහති න උපාදිගති. සඤ්ඤං-පෙ-සංඛාරෙ පච්ඡහති, න උපාදිගති. විඤ්ඤාණං පච්ඡහති, න උපාදිගති.

කිඤ්ච විසිනෙති, න උසසිනෙති : රූපං විසිනෙති න උසසිනෙති. වෙදනං විසිනෙති න උසසිනෙති. සඤ්ඤං - පෙ - සංඛාරෙ - පෙ - විඤ්ඤාණං විසිනෙති න උසසිනෙති.

කිඤ්ච විධුපෙති, න සක්ඛුපෙති : රූපං විධුපෙති, න සක්ඛුපෙති. වෙදනං විධුපෙති, න සක්ඛුපෙති. සඤ්ඤං - පෙ - සංඛාරෙ විධුපෙති, න සක්ඛුපෙති. විඤ්ඤාණං විධුපෙති, න සක්ඛුපෙති.

එවං පසං භික්ඛවෙ, සුඛවා අරියතාවකො රූපසම්මපි නිබ්බිද්දති වෙදනාග්පි නිබ්බිද්දති සඤ්ඤාග්පි-පෙ-සංඛාරෙසුපි-පෙ-විඤ්ඤාණසම්මපි නිබ්බිද්දති නිබ්බිද්දං විරජ්ජති විරුහා විච්චවති විමුක්ඛතසම්චි විමුක්ඛතමිති ඤ්ඤාණං භොති. ඛිණා ජාති වුසිතං බ්‍රහ්මචරියං කතං කරණීයං නාපරං ඉද්ධිකතාගති පජානාති. අගං ද්විවච්චි භික්ඛවෙ, භික්ඛු නෙවාචිනාති න අපචිනාති. අපචිතිකා: සිතො. නෙව පච්ඡහති, න උපාදිගති, පච්ඡහිකා: සිතො. නෙව විසිනෙති න උසසිනෙති. විසිනෙතා: සිතො. නෙව විධුපෙති න සක්ඛුපෙති විධුපෙතා: සිතො.

කිඤ්ච නෙවාචිනාති න අපචිනාති අපචිතිකා: සිතො; රූපං නෙවාචිනාති, න අපචිනාති, අපචිතිකා: සිතො. වෙදනං-පෙ-සඤ්ඤං-පෙ-සංඛාරෙ-පෙ-විඤ්ඤාණං නෙවාචිනාති, න අපචිනාති, අපචිතිකා: සිතො.

කිඤ්ච නෙව පච්ඡහති න උපාදිගති පච්ඡහිකා: සිතො : රූපං නෙව පච්ඡහති න උපාදිගති පච්ඡහිකා: සිතො. වෙදනං නෙව පච්ඡහති න උපාදිගති. පච්ඡහිකා: සිතො. සඤ්ඤං පෙ-සංඛාරෙ-පෙ-විඤ්ඤාණං නෙව පච්ඡහති න උපාදිගති. පච්ඡහිකා: සිතො.

කිඤ්ච නෙව විසිනෙති, න උසසිනෙති, විසිනෙතා: සිතො : රූපං නෙව විසිනෙති න උසසිනෙති විසිනෙතා: සිතො. වෙදනං නෙව විසිනෙති න උසසිනෙති විසිනෙතා: සිතො. සඤ්ඤං-පෙ-සංඛාරෙ-පෙ-විඤ්ඤාණං නෙව විසිනෙති, න උසසිනෙති, විසිනෙතා: සිතො.

කිඤ්ච නෙව විධුපෙති න සක්ඛුපෙති විධුපෙතා: සිතො : රූපං නෙව විධුපෙති න සක්ඛුපෙති, විධුපෙතා: සිතො. වෙදනං-පෙ-සඤ්ඤං-පෙ-සංඛාරෙ-පෙ-විඤ්ඤාණං නෙව විධුපෙති න සක්ඛුපෙති විධුපෙතා: සිතො.

එවං විමුක්ඛචිත්තං බො භික්ඛවෙ, භික්ඛු සඉද්ද දෙවා සබ්බභකා සපජාපතිකා ආරකාව නමස්සනති :

“නමො තෙ පුරිසාජ්ඤාද නමො තෙ පුරිසුත්තම,
සස්ස තෙ නාභිජ්ජනාම සමපි නිස්සංග කුංගසිති.”

කුමක් වනසා ද, නො රැස් කෙරේ ද යත් : රූපය වනසයි, නො රැස් කෙරෙයි. වේදනාව වනසයි, නො රැස් කෙරෙයි. සංඥාව වනසයි, නො රැස් කෙරෙයි. සංස්කාර වනසයි, නො රැස් කෙරෙයි. විඤ්ජනය වනසයි. නො රැස් කෙරෙයි.

කුමක් දුරුලා ද, නො ගනී ද යත් : රූපය දුරුලයි, නො ගනියි. වේදනාව දුරුලයි, නො ගනියි. සංඥාව ... සංස්කාර දුරුලයි, නො ගනියි. විඤ්ජනය දුරුලයි, නො ගනියි.

කුමක් විසුරුවා ද, රැස් නො කෙරේ ද යත් : රූපය විසුරුවයි, රැස් නො කෙරෙයි. වේදනාව විසුරුවයි, රැස් නො කෙරෙයි. සංඥාව ... සංස්කාර ... විඤ්ජනය විසුරුවයි, රැස් නො කෙරෙයි.

කුමක් නිවා ද, නො දල්වා ද යත් : රූපය නිවයි, නො දල්වයි. වේදනාව නිවයි, නො දල්වයි. සංඥාව ... සංස්කාර නිවයි, නො දල්වයි. විඤ්ජනය නිවයි, නො දල්වයි.

මහණෙනි, මෙසේ දක්නා ශ්‍රැතවත් ආයඹ්ශාවක රූපයෙහි දු කලකිරෙයි, වේදනායෙහි දු කලකිරෙයි. සංඥාවෙහි දු ... සංස්කාරයන් කෙරෙහි දු ... විඤ්ජනයෙහි දු කලකිරෙයි, කල කිරෙන්නේ විරක්ත වෙයි. විරාග හේතූයෙන් විමුක්ත වෙයි, විමුක්ත වත් ම “විමුක්ත යෙමි”යි ඤ්ජනය වෙයි : “ජාතියක් ඡිණ විය, බඹසර වැස නිමවන ලදී. කරණි කරන ලද, මේ රහත් බව පිණිස අන් කියෙක් නැති”යි නුවණින් දනී. මහණෙනි, මේ මහණ රැස් නො කෙරෙයි, නො වනසයි, වනසා සිටියේ වෙයි. නො ම හැරුණි, නො ගනියි, හැරුණි සිටියේ වෙයි, නො ම විසුරුවයි, රැස් නො කෙරෙයි, විසුරුවා සිටියේ වෙයි. නො ම නිවයි, නො ම දල්වයි. නිවා සිටියේ යයි කියනු ලැබේ.

කුමක් නො ම රැස් කෙරේ ද නො ම වනසා ද, වනසා සිටියේ වේ ද යත් : රූපය නො ම රැස් කෙරෙයි, නො ම වනසයි, වනසා සිටියේ වෙයි. වේදනාව ... සංඥාව ... සංස්කාර ... විඤ්ජනය නො ම රැස් කෙරෙයි, නො ම වනසයි, වනසා සිටියේ යැ.

කුමක් නො ම හරනේ ද, නො ගනී ද, හැරුණි සිටියේ වේ ද යත් : රූපය නො ම හරියි, නො ගනියි, හැරුණි සිටියේ යැ. වේදනාව නො ම හරියි, නො ගනියි, හැරුණි සිටියේ යැ. සංඥාව ... සංස්කාර ... විඤ්ජනය නො ම හරියි, නො ගනියි, හැරුණි සිටියේ යැ.

කුමක් නො ම විසුරුවයි ද, රැස් නො කරයි ද, විසුරුවා සිටියේ වේ ද යත් : රූපය නො ම විසුරුවයි, නො ම රැස් කෙරෙයි, විසුරුවා සිටියේ යැ. වේදනාව නො ම විසුරුවයි, රැස් නො කෙරෙයි, විසුරුවා සිටියේ යැ. සංඥාව ... සංස්කාර ... විඤ්ජනය නො ම විසුරුවයි, නො ම රැස් කෙරෙයි, විසුරුවා සිටියේ යැ.

නො

කුමක් නිවාපියා ද නොදල්වාදනොනිවාපියාද සිටියේ වේ ද යත් : රූපය නො ම නිවයි, නො ම දල්වයි, නිවාපියා සිටියේ යැ. වේදනාව ... සංඥාව ... සංස්කාර ... විඤ්ජනය නො ම නිවයි, නො ම දල්වයි, නිවාපියා සිටියේ යි.

මහණෙනි, මෙසේ විමුක්ත සිත් ඇති මහණහට ඉන්ද්‍රියා සහිත බ්‍රහ්මයා සහිත ප්‍රජාපති සහිත දෙවියෝ දුරින් ම නමස්කාර කෙරෙත්. (කෙසේ යැ :)

“යච්ඡන් ඇසිරි කොට ධ්‍රාත කරවු ද, යම් ඒ තොපගේ සිතැහි නො දනුමහ, පුරුෂ ශ්‍රේෂ්ඨයාණනි, තොපට නමස්කාර වේවා, පුරුෂෝත්තමයාණනි, තොපට නමස්කාර වේවා”යි (කියා යි).

1. 2. 3. 8.

පිණෙඩාලය සුන්‍යං

එවං මෙ සුන්‍යං එකං සමයං භගවා සභෙහෙසු විහරති කපිලවත්ථසමී-
නිශ්‍රොධාරාමෙ. අථ ඛො භගවා කීසමීඤ්චිදෙව පකරණෙ හික්ඛුසඛිකං.
පණාමෙකා, පුබ්බන්‍යාසමයං නිවාසෙකා, පත්තවිවරමාදාය කපිලවත්ථං¹
පිණෙඩාය පාචිසී. කපිලවත්ථසමීං පිණෙඩාය වරිතා, පච්ඡාභත්තං පිණෙඩාපාත
පටිකකන්‍යො, යෙන මහාවනං තෙනුපසඛිකමී දිවාචිභාරාය, මහාවනං
අර්ඤ්ඤාගභෙකා බෙලුච්චට්ඨිකාය මුලෙ දිවාචිභාරං නිසීදී.

අථ ඛො භගවතො රභොගභස්ස පටිසලුච්චනස්ස එවං වෙනසෙ,
පරිචිතකෙකා උදපාදී : ‘මය ඛො හික්ඛුසඛෙසා පචාලෙහා,² සනෙතඤ්ච
හික්ඛු නචා; අචිරපබ්බජිතා; අධුනාගතා; ඉමං ධම්මචිතයං, තෙසං මමං
අපස්සන්‍යානං සියා අඤ්ඤාථත්තං සියා විපරිණාමො. සෙය්‍යථාපි නාම
චච්ඡස්ස තරුණස්ස මාතරං අපස්සන්‍යාසං සියා අඤ්ඤාථත්තං සියා
විපරිණාමො. එවමෙව සනෙතඤ්ච හික්ඛු නචා; අචිරපබ්බජිතා; අධුනාගතා;
ඉමං ධම්මචිතයං තෙසං මමං අපස්සන්‍යානං සියා අඤ්ඤාථත්තං සියා
විපරිණාමො, සෙය්‍යථාපි නාම ඤිජානං තරුණානං උදකං අලභන්‍යානං
සියා අඤ්ඤාථත්තං, සියා විපරිණාමො. එවමෙව සනෙතඤ්ච හික්ඛු නචා
අචිරපබ්බජිතා; අධුනාගතා; ඉමං ධම්මචිතයං, තෙසං මමං අලභන්‍යානං
දස්සනාය සියා අඤ්ඤාථත්තං සියා විපරිණාමො. යනුන්‍යාහං යථෙච
මයා පුබ්බෙ හික්ඛුසඛෙසා අනුග්ගහිතො, එවමෙව එතරහි අනුග්ගභෙය්‍යං
හික්ඛුසඛිකන්ති.

අථ ඛො බුහමා සභමපති භගවතො වේනසා වේතොපරිචිතකක-
ච්ඤ්ඤාය සෙය්‍යථාපි නාම බලවා පුරිසො සමමිඤ්ඤිතං වා බාහං පසාරෙය්‍ය
පසාරිතං වා බාහං සමමිඤ්ඤෙය්‍ය, එවමෙව බුහවලොකෙ අන්තරහිතො
භගවතො පුරතො පාතුරභොසී.

අථ ඛො බුහමා සභමපති එකංසං උත්තරාසඛිං කරිතා යෙන
භගවා තෙනඤ්ඤලීමපණාමෙකා භගවතං එතදවොච : ‘එවමෙතං
භගවා, එවමෙතං සුගත, භගවතා භනෙත, හික්ඛුසඛෙසා පචාලෙහා.
සනෙතඤ්ච හික්ඛු නචා; අචිරපබ්බජිතා; අධුනාගතා; ඉමං ධම්මචිතයං,
තෙසං භගවතං අපස්සන්‍යානං සියා අඤ්ඤාථත්තං සියා විපරිණාමො.
සෙය්‍යථාපි නාම චච්ඡස්ස තරුණස්ස මාතරං අපස්සන්‍යාසං සියා
අඤ්ඤාථත්තං සියා විපරිණාමො. එවමෙව සනෙතඤ්ච හික්ඛු නචා;
අචිරපබ්බජිතා; අධුනාගතා; ඉමං ධම්මචිතයං, තෙසං භගවතං
අපස්සන්‍යානං සියා අඤ්ඤාථත්තං සියා විපරිණාමො. සෙය්‍යථාපි
නාම ඤිජානං තරුණානං උදකං අලභන්‍යානං සියා අඤ්ඤාථත්තං
සියා විපරිණාමො, එවමෙව සනෙතඤ්ච හික්ඛු නචා; අචිරපබ්බජිතා;
අධුනාගතා; ඉමං ධම්මචිතයං, තෙසං භගවතං අලභන්‍යානං
දස්සනාය සියා අඤ්ඤාථත්තං සියා විපරිණාමො.

අභිනන්දතු භනෙත, භගවා හික්ඛුසඛිකං අභිවදතු භනෙත, භගවා
හික්ඛුසඛිකං. යථෙච භනෙත, භගවතා පුබ්බෙ හික්ඛුසඛෙසා අනුග්ගහිතො,
එවමෙව එතරහි අනුග්ගභෙය්‍යාතු හික්ඛුසඛිකන්ති.

1. කපිලවත්ථසමීං - සී. 1, 2, ස්‍යා
2. පචාලෙහා - ස්‍යා, මජ්ඣං.